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1 — DEFINICAO

O ariete é wa maquina motora hidraulica de funcionamen-
o automatico, que impulsiona a agua aproveitando a energia
cinética que a mesma possui quando animada de uma certa ve-
locidade.

2 — GENERALIDADES

fisse tipo de maquina motora apresenta-se com a seguinte
sinonfmia : arfete hidraulico, carneiro hidraulico e baldo de ar.
E’ de construgio muito simples, exige pouco cuidado para a
sua conservacao, é eficiente, pois ha arietes que conseguem a-
presentar até 86% de rendimento (7). Os precos, de custo e de
instalagfo, se enguadram entre 08 mais baixos em relacdo as
demais maquinas hidraulicas. Por essas razbes, o ariete é bas-
tante indicado para recalcar agua nas propriedades agricolas,
para uso doméstico, para alimentar bebedouros e para limpeza
das instalacoes zootécnicas. Para irrigacdo o seu uso é restrito,
e é aconselhavel a sua utilizacdo apenas para irrigar pequenas
areas, por infiltracao.

Foi inventado em 1796 pelo cientista francés Jacques Etien-
ne Montgolfier. Foi uma das primeiras bombas a ser utilizada
em nossa zona rural e ainda hoje tem grande aceitacao, pois
poucas sao as propriedades agricolas que possuem eletricidade
para instalarem bombas clétricas e as bombas a motor de com-
bustdo interna, sdo pouco difundidas, também.

O desconforto do nosso meio rural se assenta, principal-
mente, na falta de 4gua encanada e de eletricidade. O proble-
ma mais cruciante é, sem divida, representado pela auséncia
do primeiro, devido os seus reflexos na higiene e consequente-
mente na saude da populacido do campo.
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Como sabemos, a 4gua utilizada na zona rural ou provém de
um pbco, de onde é retirada, em geral, por meio de um sarilho
ou provém de uma fonte, de onde é trazida em vasilhames car-
regados a cabeca ou ao cmbro. Nos dois casos, ela é armazena-
da no domiecilio, em potes e barris, e se destina aos irabalhos de
cozinha, a mitigar a séde e a lavar o rosto e as méos de seus ha-
bitantes. Agua para a higiene cerporal, sé a da bica do monjo-
lo, a do agude ou mesmo a de uma bacia. Eis como é penosa a
obtencao e a utilizacdo da agua no campo.

Deve-se notar que ésse problema, como ai estd, ndo é de
imediata solugdo, pois que envolve aspectos varios; nele se mis-
turam fatéres de ordem educacional, social, econémica, ete.

Naturalmente que existem inumeras solugdes para o abas-
lecimento de 4gua no meioc rural e o arfete hidraulico repre-
senta uma delas e se enquadra entre as mais econémicas.

Para que ésse motor hidraulico possa ser aplicado em uma
propriedade agricola, é necessario que esta preencha duas con-
digbes béasicas :

a) A propriedade deve possuir uma fonte ou riacho com
capacidade minima de 51/min (5 litros por minuto). Essa quan-
tidade minima exigida, é varidvel com a marca e o tamanho
do ariete desejado. O valor acima citado refere-se ao arfete de
menor capacidade. Para um carneiro hidraulico de grande ca-
pacidade essa gquantidade minima de 4gua exigida, poderd al-
cancar até 120 1/min ou 150 1/min.

b) A fonte ou riacho deve situar-se em um nivel superior
em relacao ao ponto mais baixo do terreno, de maneira que es-
sa diferenca de nivel que vem a ser a altura da queda dagua, se-
ja no minimo de 0,50 m.

Satisteitas essas duas cendicdes, pode, o arfete ser instalado
para elevar agua & uma altura até 30 vézes a altura da queda
dagua. Por exemplo, se a altura da queda dagua (distancia ver-
tical entre o nivel da 4gua na fonte de abastecimento e o pon-
to onde esta ou serd instalado ¢ arfete) é de 0,60 m, podera es-
sa maquina hidraulica elevar 4gua para um depésito situado a
.8 m de altura, a contar da base do ariete.
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3 — PRINCIPIO

O principio em que se baseia o funcionamentc do carneiro
hidraulico é o da equivaléncia da energia cinética e do traba-
lho. ‘Quando uma certa massa de agua de péso P, cai de uma
altura h adquirindo uma velocidade V, a mecénica nos ensina
(ue essa massa digua possui uma energia cinética igual a

P. V2
E=me—— " (D
2. g

Essa energia cinética da agua que cai, produz um certo tra-
balho que pode ser aproveitado imediatamente para :

a) Fazer girar as rodas hidraulicas;

b) acionar as bombas;

¢) fazer funcionar os arietes, permitindo-lhes elevar
um péso p de 4gua (menor que P) a uma altura H
(maior que h).

Como se pode concluir do terceiro item, quando essa mé-
quina hidraulica entra em funcionamento. o trabalho produzi-
do pela energia cinética da agua que cai, € consumido para ele-
var um péso p de dgua a uma altura H e para vencer o atrito
nos encanamentos. Essa equivaléncia, desprezando-se tal atrito,
pode ser representada (6) pela seguinte expresséo :

P. V2

= p.H II)
2. ¢

Na pratica, quando se observa um carneiro hidraulico em
funcionamento, o que se nota imediatamente & que,  de uma
quantidade @ de agua que cai de uma altura h e penetra no
mesmo, uma quantidade g menor é elevada a uma altura H
bem maior, e outra quantidade gl se perde pela valvula de es-
capamento ou drenagem.



12 Revista de Agricultura

4 — RENDIMENTO MECANICO

Rendimento mecénico de téda e qualquer maquina vem a
ser a relacdo entre o trabalho 1util e o trabalho motor, desenvol-
vidos por ela, o qual é representado pela formula geral :

Tu
7= , onde:
Tm
Tu = Trabalho util;
Tm = Trabalho motor;

Para o caso do ariete hidraulico éstes dois trabalhos valem :
ot == (e EL

E’ o produto da quantidade de &gua, em litros por minuto,
que chega ao depésito da propriedade, pela altura de elevacgdo
(diferenca de nivel entre o ariete e o depésito).

Tm = Q.h.

E’ o produto da quantidade de agua, em litros por minuto
(também denominada vazdo) fornecida pela fonte ou riacho
pela altura da queda dagua (difefenga de nivel entre a fonte
de abastecimento e o ariete).

Dessa forma, o rendimento mecénico de um arfete (1), (7)
é dado pela expressio :

q. H.
Q .h

Portanto, rendimento mecanico de um ariete vem a ser a
relacéo entre a quantidade de 4gua despejada no depésito mul-
tiplicada pela altura de elevacéo e a quantidade de 4gua for-
necida pela fonte de abastecimento vézes a altura da queda des-
sa mesma agua.
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5 — CAPACIDADE

Denomina-se capacidade de um ariete a quantidade de -
gua que éle é capaz de despejar no depésito da propriedade. Po-
de ser expressa em litros por minuto (1/min), litros por hora
(I/h) e litros por dia (I/d). Entre os conhecimentos procurados
por quem deseja instalar um carneiro hidralico, um dos mais
interessantes é, sem diivida, o da capacidade. Representa o co-
nhecimento da quantidade de 4gua de que se pode dispor para
o consumo diirio e consequentemente, da capacidade que deve-
ra ter a caixa dagua.

Essa capacidade depende de trés fatores: da altura H de
elevacdo, da altura da queda dagua h e da quantidade Q de &-
gua, em 1l/min, que a fonte de abastecimento pode fornecer.
Néste pequeno estudo, essa capacidade é sempre representada
pela letra q.

O lavrador pode saber de antemé&o qual a capacidade do
ariete que pretende instalar em sua propriedade agricola. Pa-
ra isso, éle pode langar méo de trés regras praticas e que sio:

la. Regra: “Para se calcular, aproximadamente, a quanti-
dade g de 4gua, em 1/min, recalcada para a caixa dagua da pro-
priedade, multiplica-se a altura da queda dagua h, em metros,
pela quantidade @ de agua,em 1/min, ou vazao, que a fonte ou
riacho é capaz de fornecer e divide-se o resultado por 2 vézes
a altura de elevacdo H, em metros” (3). Para maior clareza, va-
mos colocar esta regra sob a forma de eguagio, e entéo fica :

h. Q
q = —mmm (IVv)
2. H

Como se vé, para a aplicacio, ndo s6 desta regra como das
duas seguintes, com o fim de se determinar a capacidade de um
ariete, é necessério o conhecimento da altura da queda dagua h,
da quantidade @ de 4gua fornecida pela fonte de abastecimen-
to e da altura de elevacdo H.
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Exemplo : Em uma propriedade agricola, efetuadas as me-
didas necessarias, constatou-se que a altura da queda dagua
vale 3,50m, a capacidade da fonte ou vazdo é de 181/min e a
caixa dagua situa-se a 36 m acima.do nivel do ariete. Deseja
saber qual a cdpacidade do ariete que sera instalado nessa pro-
priedade.

Para solucionar ésse problema, basta aplicar diretamente a
formula (IV) :

h.Q 35 . 18 63,0
q = e = = 0,875 l/min, ou
2. H 2. 36 72,0

q é aproximadamente = 1 litro por minuto.

Nota : Se se desejasse saber qual o ariete aplicavel ao pre-
sente caso, bastaria consultar as tabelas fornecidas pelas fabri-
cas désses motores hidraulicos, as quais, segundo a capacidade
da fonte de abastecimento @, em l/min, indicam diretamente
o nimero do ariete e os didmetros dos respectivos encanamen-
tos.

2a. Regra: “A quantidade g de 4gua depejada no depésito

1
da propriedade é, aproximadamente, igual a

da capaci-

7
dade @ da fonte ou riacho, em 1/min ou da vazdo, para uma al-

tura de elevacdo igual a 5 vézes a altura da queda dagua h” (5).
Sob a forma de equacao, esta regra se apresenta :

Q
q=———,quando H==5.h (V)
7

Vamos considerar, para o presente caso, o0 mesmo exemplo
anterior. Entao fica :

18

q =———— ,paraH =5.35.
)

q = 2,57 1/min, para H = 17,5 m.
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Agora, por meio de uma regra de trés inversa, encontra-
mos o valor de g, para a altura de 36 m.

2,57, /MIN .\ oo mml sieiss s we 4w 175m

Ol T Rl Sl a2 o et pibh s ke 36,0 m

donde :

q 17,5

= , donde
2,57 36,0
2,57 . 175
Ol == P e L 1,25 1/min
36,0

q é aproximadamente = 1 litro por minuto.

3a. Regra: “Quando se pretende determinar, com bastan-
te aproximacéo, a capacidade de um ariete a ser instalado em
uma propriedade, basta multiplicar a quantidade @ de 4gua, em
litros por minuto, ou vazao, fornecida pela fonte de abastecimen-
to, por um fator de variacdo F, encontrado nas tabelas de capa-
cidade dos arietes” (6).

fisse fator é um nimero que representa uma determinada

Z H
relagdo entre

e & constante para uma mesma relagéo.

h
Esta regra se resume na seguinte féormula :

qgq=Q.F (VD)
F, como j4 dissemos, é encontrado em tabelas, do tipo da

que apresentamos a seguir, constante do quadro 1.
H

Por exemplo, todas as vézes em que a relagéo se en-

h
quadrar no valor de 2: 1, o fator F valera, como se pode obser-
var no referido quadro, 540. Assim :
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H 6 m 18 m 11 m
F = = e = —— etc. —— 540
h 3 m 9 m 5 m

A tabela do quadro 1 se apresenta constituida por um sis-
tema de eixos coordenados ortogonais, onde, no eixo das abcis-
sas (x), foram marcados intervalos correspondentes aos valo-
res da altura H, em metros, a que a agua devera ser elevada e
no eixo das ordenadas (y), foram assinalados intervalos corres-
pondentes & altura h da queda dagua, em metros.

Como usar a tabela de capacidade dos arietes: Para se en-
contrar o valor do fator F, basta localizar os intervalos corres-
pondentes a H e h nos seus respectivos eixos e daf seguir em Ili-
nha reta vertical e horizontal, respectivamente. No ponto de en-
contro désses dois intervalos tem-se o valor de F.

Para exemplificar, consideremos 0 mesmo caso discutido
nas regras 1 e 2 ou seja :

Q = 181/min
1;11 & 265121 Aplicando-se a férmula (VI), temos
:?, g = Q . F, donde:

Para se achar o valor de F aplicavel ao presente €aso, pro-
cura-se o valor 36 no eixo das abeissas e désse ponto segue-se
por uma linha vertical até encontrar a linha horizontal que
parte do ponto correspondente a 3,5 situado no eixo das orde-
nadas. Nesse cruzamento encontra-se o nimero 102, fiste é o
valor de F. Substituindo F por 102, na férmula acima, resulta :

q = 18 . 102 = 18361/d ou 1836 1/24h ou
q = 76,61/h ou

9 = 1,275 1/min ou

g € aproximadamente — 1 litro por minuto.

Como se observa, as trés regras expostas, aplicadas ao mes-
mo caso, deram resultados aproximadamente iguais e podemos
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admitir, dos trés resultados, uma capacidade média equivalen-
te a 1 litro por minuto.

Pode-se calcular, a titulo de ilustracao, o rendimento dg
ariete aplicavel ao caso acima referido, utilizando-se, para is-
so, da férmula (III) :

q . H 1. 36 36
g= = — = 0,57 = 579,
Q.h 18 . 3,5 63

6 — CONSTITUICAO

Todo arfete apresenta as seguintes partes essenciais, con-
forme a figura 1:

6.1 — Um tubo ou cano de alimentacdo, representado pela
letra A e que conduz a 4gua da fonte de abastecimento até o
ariete.

6.2 — Um segundo tubo, em continuacao e acoplado ao pri-
meiro, designado pela letra A’, que entrega a agua para a val-
vula B quando esta esta aberta e para a C, quando a B estj fe-
chada.

6.3 — Uma valvula de escapamento ou drenagem, represen-
tada pela letra B e destinada a receber a pressao estatica da co-
luna d4gua e ir ascendendo progressivamente até fechar com-
pletamente o orificio de drenagem da’ Agua, momento em que
a referida valvula da uma pancada caracteristica, conhecida
como o golpe do ariete.

6.4 — Uma valvula de descarga ou de recalque, designada
pela letra C. Sua funcéo é abrir-se no momento em que se dj
o golpe do ariete, permitindo a entrada da dgua na campinula
D ou fechar-se no momento do retérno dessa agua, impulsiona-
da pela forca elastica do ar da campanula, permitindo que ape-
nas uma pequena parte da agua retorne e a maioria ganhe o
cano de saida e se dirija para o depésito na sede da propriedade.

6.5 — Uma campénula de ar ou camara de ar, representada
pela letra D. E’ indispensavel que essa campénula se conserve
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sempre com um certo volume de ar, pois se a 4gua chegar a o-
cupar todo o seu interior, o arfete nio funcionara, pois a 4gua
é, praticamente incompressivel e nio existira a forca elastica
para recalcar a mesma através do encanamento E. fisse volume
de ar da campanula D é mantido mais ou menos constante de-
vido ao funcionamento da valvula de aspiracdo F.

6.6 — Um tubo ou cano de descarga ou de saida, designado
pela letra E e destinado a conduzir a 4gua que sai do ariete até
0 depdsito da sede.

(Cortesia da Pires, Fontoura & Cia.)
Fig. 1 — Constituicdo de um ariete hidraulico simples

6.7 — Uma pequena valvula de aspiragdo de ar ou “gicleur”,
representada pela letra F' e destinada a restabelecer a pressao
interna na base da valvula C, quando se verifica, nesse local,
uma tendéncia a formar o vacuo, em virtude do fechamento
desta ultima valvula,

6.8 — Uma alavanca ou barra, designada pela letra G e

que serve de suporte para a valvula B, ja descrita e para o péso
s



O ariete hidraulico 19

6.9 — Um suporte, representado pela letra H e constituido
por dois ou trés pés para a fixagfo do ariete ao solo.

6.10 — Um péso, definido pela letra P e que desliza ao lon-
go da barra G.

7 — FUNCIONAMENTO

Vamos admitir, para facilidade de explanacdo, que a val-
vula de drenagem B se encontra aberta e a agua, sendo condu-
zida de um ponto mais elevado que a referida valvula e através
do cano de alimentagdo A e depois A’, vai escapar pela mesma.
Entdo, essa 4gua vai se escoar com velocidade cada vez maior,
forcando para cima a valvula B, com uma pressdo cada vez
maior, & medida que aumenta a velocidade da coluna dagua.
Quando essa pressdo for suficientemente grande para vencer o
péso da vélvula B, esta é levantada e fecha bruscamente a sai-
da da agua, no momento exato em que se ouve o golpe do arie-
te. A coluna dagua que desce por téda a extensdo do cano de a-
limentacdo, com uma velocidade progressivamente maior, fi-
cando nesse instante sem saida, adquire uma pressao suficien-
temente grande para abrir a valvula C e penetrar na campéanula
D, comprimindo o volume de ar acumulado na parte superior
da mesma. Essa compressio aumenta a forga elistica do ar
contido na cAmara D, forca essa que opde, como reagdo, uma
resisténeia cada vez maior ao movimentc de entrada da agua,
até fazé-lo cessar. Fica, entdo, anulada a velocidade da coluna
dagua e como a sua pressio estatica tornou-se inferior a pressdo
contraria do ar comprimido, a referida coluna dagua inicia um
movimento de recuo e a valvula de recalque C fecha-se, apds o
retébrno de uma pequena parte da dgua que entrou na campanu-
la. A partir déste momento, a forca elastica do ar passa a re-
calcar a 4gua através do cano de elevacido ou de saida E, até
que aquela forca eléstica cesse.

Quando se fecha a valvula C, hd uma tendéncia para for-
macao de vacuo na sua parte inferior. Entdo, uma pequena
quantidade de ar é aspirada pela valvula de aspiracao F para o
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interior do encanamento A’. E também, como consequéncia des-
sa rarefacdo ambiente, a pressdo interna do cano A’ cai, a ponto
de ser inferior ao péso da valvula de drenagem B que se abre
nesse momento. Tem inicio, entéo, novo ciclo de funcionamen-
to do carneiro hidraulico.

O ar que foi aspirado para o interior do encanamento A’
através da valvula de aspiracdo F, penetra, juntamente com a
4gua, no interior da campénula D por ocasido do golpe imedia-
{o do ariete. Se ndo fora esta aspiragéo ou se a valvula F esti
vesse fechada ou obstruida, a campénula logo ficaria comple-
{amente cheia de 4gua, pois o volume de ar que ela contém é
constantemente desfalcado de uma certa porgao de ar que, jun-
to com a agua, sai da campanula D para o cano de elevacao E.

Em geral, a valvule de drenagem B dos arietes possui um
péso suficiente para vencer a pressdo estatica da dgua que atua
na sua base, pressao essa devida ao péso da coluna dagua for-
mada desde a entrada do encanamento A, situada em nivel su-
perior, até o seu prolongamento A’ situado em nivel inferior.
Como medida de seguranca, 0s carneiros hidraulicos costumam
vir provides de um péso P que desliza ao longo da barra ou a-
lavanca G, onde vem se prender a valvula B. Assim, podemos
aumentar, se necessario, o péso da valvula B. Para isso basta
colocar o péso P em um ponto mais adequado, a fim de que o
ariete funcione regular e eficientemente.

8§ — TIPOS, TAMANHOS E MARCAS

Existem dois tipos de arietes:

8.1 — Arietes de acdio simples: E’ o tipo que vimos descre-
vendo até aqui.

8.2 — Arietes de acdo dupla. Prestam-se para recalcar a-
aua limpa por meio da férgca motora fornecida por agua suja.
files possuem, em vez de um, dois cancs de alimentagdo: um
«ue conduz agua limpa e outro que conduz &gua suja. A funcao
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da 4gua suja é a de fornecer a férga motriz para o recalque da
Jimpa, uma vez que esta ndo tem altura suficiente para produ-
sir a autopropulsgo.

~

(Cortesia da Pires, Fontoura & Cia.)

Fig. 2 — Constitui¢do de um ariete hidralico de acdo dupla

A aplicacdo do ariete de dupla agao sb se justifica quando
ocorre os dois seguintes fatos :

8.2.1 — Quando dispde-se de uma fonte de 4gua pura, com
volume suficiente mas com uma altura de queda insuficiente,
em relacdo A grande altura H de elevagéo.

8.2.2. — Quando. dispoe-se, no local do paragrafo anterior,
de um riacho ou corrego com volume e altura de queda sufi-
cientes para impulsionar a dgua limpa. :

Para os arietes de agdo dupla, a altura minima da queda de
4gua limpa é de 0,45 m. A figura 2 ilustra, em corte, ésse tipo de
ariete. ;

Tamanhos. Tamanho de um carneiro hidraulico é o mesmo
que sua capacidade e refere-se, como ji vimos, & quantidade de
4gua, em 1/min, que éle exige para funcionar eficientemente ou
refere-se & quantidade de 4gua que éle é capaz de recalcar pa-
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ra o deposito da propriedade. Esse tamanho ‘'vem representada
por nimeros e cada fabrica adota uma numeragio prépria que
¢ crescente com a capacidade do ariete.

Marcas. Existem inimeras marcas désse tipo de motor hi-
draulico, tanto estrangeiras como nacionais. Os arfetes nacionais
sdo tdo bons quanto os estrangeiros. Dentro de uma mesma
marca, existem arietes de varias capacidades, com a minima e
a maxima, inclusive. Esses valores extremos, entre as‘diver-
sas marcas nem sempre se correspondem. Por exemplo, algumas
marcas possuem a capacidade minima de 8, 10, 13, 151/min,
ete. Encontra-se, no comércio, um grande numero de marcas
dessa maquina motora hidraulica, principalmente nacionais.

9 — INSTALACAO

-

Para se instalar devidamente um ariete hidraulico, tanto
para o fim de se obter um funcionamento perfeito do mesmo,
como para se avaliar o custo da sua instalagéo, é necessario que
a pessba nela interessada, conheca, antes de mais nada, os seis
seguintes itens :

9.1 — Quantos litros de 4gua por minuto, pode fornecer a
fonte de abastecimento existente na propriedade.

9.2 — Qual a distancia da fonte de abastecimento até o car-
neiro hidréulico, conforme indica a cota d da figura 3.

9.3 — Qual a distancia vertical (altura da queda dagua dis-
ponivel) entre o nivel da 4gua do manancial e o fundo do arie-
te, segundo indica a cota h da figura 3.

94 — Qual a distAncia vertical (altura de elevacao) do
fundo dessa maquina motora hidraulica até o ponto de descar-
ga situado no depésito da propriedade, conforme indica a cota
H da figura 3.
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aniere

£16. 3—(NSTALAGAO DE UM ARIETE HIDRAULIOO.

A — Cano de carga ou cano motor ou cano de alimentacdo ou cano de
entrada.

B — Cano de descarga ou cano de elevacdo ou cano de saida.

d — Distincia do manancial ou fonte de abastecimento até o ariete;
vem a ser o comprimento do cano de carga.

D — Distdncia do ariete até a caixa dagua.

h — Distancia vertical (altura da queda diagua) entre o nivel da 4gua
no manancial e o fundo do ariete.

H — Distancia vertical (altura a que a Agua deverd ser elevada) entre

o fundo do ariete e o ponto de descarga na caixa dagua.

9.5 — Qual a distancia do ariete até o ponto de descarga si-
tuado na caixa digua, segundo indica a cota D da figura 3.

9.6 — Quantos litros de agua, por hora ou por dia, se dese-
ja recalcar para o depoésito da sede da propriedade.

Nota: A figura 3 nos da uma idéia geral da instalacido de
um ariete, onde se pode observar a situacdo dos elementos enu-
merados acima.

Em relacdo ao primeiro item, é interessante saber-se que
a capacidade minima que deve possuir uma fonte de abasteci-
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mento, para efeito de instalacio de um carneiro hidraulico, é
variavel e depende da marca a que éste pertence. Uns exigem,
no minimo, 51/min, outros 8, 9 1/min, etc. O conhecimento da
quantidade de agua fornecida por minuto é muito importante,
porque ela é que determina o tamanho do ariete a ser instalado.
Por exemplo, quando se dispée de uma fonte com uma capaci-
dade de 221/min, o ariete indicado, dentro de uma determina-
da marca, serd o de niimero 401, para outra marca ja serd o de
nimero 10 e assim por diante.

Existe u’a maneira pratica para se medir a capacidade, em
1/min, de uma fonte de abastecimento de dgua. Canaliza-se es-
ta através de uma bica que fique a altura do solo suficiente pa-
ra ser colocada, sob a mesma, uma vasilha de capacidade conhe-
cida. Isto feito, anota-se o tempo decorrido e suficiente para
que essa vasilha fique completamente cheia de agua.

O item 2 é de ficil determinacdo. Por meio de uma trena
comum mede-se, acompanhando a superficie do terreno, esta
distancia, tendo-se o cuidado de conservar essa fita o mais reto
possivel. E’ necessario conhecer-se essa distancia por dois mo-
tivos :

a) Porque assim, fica-se sabendo qual devera ser o compri-
mento do cano de abastecimento ou cano motor.

b) Porque o comprimento désse cano deve estar compre-
endido entre 5 e 10 vézes a altura da queda dagua. Se nio for
cbservada essa particularidade, o ariete nio funcionara devida-
mente. Vamos supor que a queda dagua disponivel, em uma
propriedade, ¢ de 4 metros e que se pretende aproveita-la inte-
gralmente. Entéo, o comprimento do cano de carga ou motor
devera ter um comprimento situado entre 20 e 40 metros.

Nota : Algumas vézes, para se obter uma queda dagua ma-
xima, em terrenos de leve declividade, resulta encontrar-se, en-
tre a fonte de abastecimento e o ariete, uma distdncia muito
superior a indicada para comprimento do cano de carga. Nes-
se caso h&d um recurso para eliminar-se essa diferenca de com-
primento: a partir do ponto encontrado no terreno, segundo o
paragrafo b acima referido, até a fonte ou riacho coloca-se mais
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um cano, denominado adutor, de didmetro imediatamente su-
perior ao do cano de abastecimento e na juncio désses dois ca-
nos, coloca-se uma junta “T” adaptada a um tubo vertical a-
berto, de comprimentc suficiente para ultrapassar um pouco
o nivel da 4gua no manancial.

Os itens 3 e 4 podem ser determinados por meio dos niveis
de precisao, empregados pela engenharia ou praticamente por
meio dos niveladores comuns, desde os niveis de borracha até
os de madeira, em fcrma de trapézio, A, ete.

Quanto a altura de elevacdo H, ela depende da altura da
queda dagua h e em geral, pode-se admitir que a 4gua pode ser
elevada a uma altura até 30 vézes a altura da queda dagua.

O item 5, também é determinado por meio de uma trena
comum, acompanhando a_superficie do terreno, em linha reta,
desde o ariete até o ponto de descarga da agua elevada. Com
esta medida, fica-se conhecendo o comprimento que devera ter
o cano de descarga ou de elevacao.

O 6.0 e ultimo item tem razdo de ser quando a fonte ou
tiacho é de grande capacidade e situa-se a grande altura ou
também para indicar, de acérdo com as condicoes locais, se a
instalacdo de um ariete vai resolver parcial ou totalmente o
problema de abasteécimento de 4gua em uma propriedade.
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